

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felolvas szerkesztő:

MÓRICZ PÁL.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Bégenfeld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.

Éves szám ára 4 fillér.

Az országgyűlés feloszlataása.

Debrecen, március 22.

(G.) A magyar országgyűlést, mely nem egészen négy éven át ült együtt, a király tegnap délelőtt feloszlatta. Nem kellett ez az esemény semmi különösebb szenzációt, mindenki tudta előre s az ország népe pedig szinte-szinte várta ezt a napot. Várta, mert e nap véget vetett egy hónapok óta húzódó, kínos helyzetnek, amelynek során pártok tüntek el, pártok születtek, a politikai jelszavaknak egész légiója kelt szárnyra s amelynek során épen ezért kínos bizonytalanság ülte meg a lelkeket.

A függetlenségi és 48-as pártra különösképen jelentős mégis a március 22-iki dátum. Ez a nap ugyanis nemcsak végpont, de kezdőpont is. Végpontja a most letűnt szomorú időknek, melyek alatt pár orvítamástól kellett féltünk a függetlenségi eszme életét s mocsoktalan-

ságát; kezdőpontja pedig a most jövő vészterhes, de mégis biztató időknek, amikor zászlónkat újra kibonthatjuk, hogy Március szabad szellője diadalmasan lengesse szerte a hazában. A függetlenségi eszme a legutóbbi években hihetetlen erővel hatotta át a lelkeket; a függetlenségi pártra most az a feladat vár, hogy az eszme diadalát teljessé tegye, hogy fényével bevilágítsa az egész országot s hogy a most megválasztandó képviselőházban a régi-nél is nagyobb többséget teremtsen.

Debrecen város függetlenségi és 48-as pártja talán legelsőnek szállt sikra az egész országban. A párt intézőbizottsága, értesülvén az országgyűlés feloszlataásáról, már tegnap délután kibontotta a zászlót és egyhangú lelkesedéssel képviselőkké jelölte *dr. Bakonyi Samut, dr. Tüdős Jánost* és *Csanak Jánost*. A debreceni párt szilád magatartása példát adhat az országnak: az a tegnapi jelölés gyönyörűen példázza azt, hogy a függetlenségi

eszme élete örök, hogy ez eszme életében a kormányzás erőszakosságai s a parlamenti viszonyok hullámzásai nem szakíthatják meg a folytonosságot. A tegnapi trónbeszéd a „király és nemzet egyetértését s kölcsönös bizalmat” remél, mi pedig azt reméljük lelkes reménységgel, hogy ez egyetértés s bizalom egyedül a függetlenségi eszme teljes előnyomulásával szilárdulhat meg s fog megszilárdulni. Királyhűség s függetlenség: ez a két nemzeti gondolat sokáig ellenlábás, egymást taszító két sark volt, de erős a hitünk, hogy a most közelgő választás tanúságai az alkotmányos élet másik tényezőjét, a koronát is meg fogják gyógyítani arról, hogy „az alkotmányos élet zavartalan menete s az ország jólétének fejlődése” teljes mértékben függ a függetlenségi eszme akkreditálatól.

Sok az ellenségünk, erős az ellenségünk. Ma a hatalom is az övé. Megfeszített, megszázaszorított

Legjobb férfi fehéreműek FEKETÉNÉL

A Benedek koma németje.

Á „Debreczen” eredeti tárcája.

Irta: Móricz Pál.

Nagy Napoleon háboruja után ismét a városnép nyakára „kvártélyoztak” egy „kompania” vasasnémetet. Gazduraiméknak kellett étel-itallal hízalni a sok kiéhezett németet. A kvártély-szerző „vasas káplár” meg az utca-hadnagy, betolakodtak nemes Nábrádi Benedek uram hajlékába is. A rétdalai laponyagos részen kuorgott ez az alacsony mestergerendás hajdubázacska. Majdhogy az ajtófélfé homlokfájába vágta fejét a hetyke német káplár.

— Katonát kvártélyozok, gazda! — szólt a német.

Nábrádi Benedek felállott a kanapéről. Sántított a nagytermetű ember.

— Máchogy én hozám? . . . Hisz'én a francia ellen is odahadakoztam, mint felkelő nemesség! A lábamat is ottan lőtték meg.

— Lőtték, nem lőtték! A katonának kvártélyt kell adni, gazda! — csörgötte kardját a vasasnémet káplár.

Nábrádi Benedek szótlanul bicékelte a mestergerendához. Leemelte az öreg bibliát. Molyos kutyabőr huzot elő az írásoknak könyvéből. Odabökte a káplár orra alá:

— Ihol! a nemesi levelem is, német uram!

De a német csak a magáét járta:

— Egy trombitás katona, meg egy ló. Értetted, gazda?

Nábrádi Benedek megvakarta a tarkóját. — Aztég, magányos özvegy ember is volnék, káplár uram? . . .

— Ami muszáj, csak muszáj, gazda!

Éppen delet harangoztak, amikor szürke lovával előkerült a trombitás német. A veres nyaku nagy német már az első déiben majdhogy birokra dült Nábrádi gazdával. Magyarosan paprikázott „száraz tiszta (másnéven: lebbenes-) levest” főzött délebédre Nábrádi gazda. A mérges hajdusági paprika marta nyelvét, torkát a németnek.

— Pfüj, pfuj! poprika! — kinjában sürgött-forgott a német.

Nábrádi Benedek szeliden mosolygott a bajusza alól. Magában ugy vélekedett:

— Hehe! . . . Ennek se igen esik ma szájjá szerint a trombitálás!

— Te, pétyár magyar! — kinjában kurjogott a német és a szobaföldjére öntötte az ételt.

Nábrádi Benedek annál vidámabban hunyorgott. Annál jobb étvágygal kanalazta a maga „porcióját”. Olyasmit dörmögött a sudár hajdubajusz alól:

— Nem is kutyába való az ilyen finom magyar étel . . .

— A kapitány ur elé viszlek! — a dühös trombitás ilyen fenyegetéssel rántotta be maga után az ajtót.

Evés után Nábrádi Benedek is gondolt egyet. Nyakába penderítette lompos juhászbundáját, elkocogott a város tulsó végére, a legkedvesebbik özvegy komjaasszonyát megvizsgáltalni . . .

Holdvilágos nagyéjszaka volt már. Nábrádi Benedek nehéz borjubőr eszímái alatt ropogott, nyiszorgott a hó.

Akkor még nem igen kerítették a kerteteket. Árkok, nádfalkeletés, sarból rakott gerádja oltalmazták a telkeket. Mindenik kertben voltak vermek is; gabonáját, szemeszter-mését vermekben tartogatta a kis igényű hajdugazda. Voltak ilyen vermek a „Zsuga szomszéd” kertjében is.

Midőn a rövidebb utat kereste, Nábrádi Benedek — kaptos fővel — tökéletesen megfejtkezett ezekről a vermekről. S ahogy botorkált, egyszer azután . . .

— Tüül az áldóját! Elsőbb puffent, aztán nyekkent Nábrádi koma, — midőn a Zsuga szomszéd fedetlen, üres verembe lépett. Farkasfogónak beillett ez a verem. Nábrádi Benedek boros fővel is belátta, virradtaig nem szabadulhat a veremből és mivel fájdalmasan sem ütötte meg a tagjait, sorsába nyugodott. Birkabőr kucmás fejét a verem falának támasztotta. Bundájában összebb húzódott és mint kinek legjobb rendben a szénája, mihamar mély álomba szenderült.

Amde a holdvilág is szemtanuja volt,

A müncheni SALVATOR

SÖRKÜLÖNLEGESSÉG még március havában Németh András üzleteiben „ARANY BIKÁ” és „ANGOL KIRÁLYNŐ” szálloda összes helyiségeiben kapható.

erővel kell talpra állnunk. Senkit se csüggyesszen el a feladat nehézsége: ragyogjon mindenekelőtt az a gondolat, hogy nemzetmentés, szabadságbiztosítás a harcunk célja s hogy a küzdelem végén eszménk teljes diadala vár. Válságos napokat élünk, amikor minden egyes embernek habár parányi erejére is nagy-nagy szükség van; ne érezze hát magát senkise *kicsinynek, gyöngének*, hanem gondoljon arra, hogy a cél nagy és szent, az egyesülésben, a közös küzdelemben pedig óriási erő rejlik.

*

Az országgyűlés feloszlásáról az alábbiakban számolunk be:

Az országgyűlés két házának tagjai közül felette kevesen jöttek fel a trónbeszéd meghallgatására. A függetlenségi párt még csak nem is képviseltette magát. A trónterembe ötpercenként szallingozott be egy-egy honatya, jórészt főrendiházi tagok.

A képviselőház maroknyi küldöttségét Gál Sándor elnök vezeti. A Kossuth-párti elnök kinyilatkoztatta, hogy neki, mint a magyar népképviselő első funkcionáriusának tisztelői folyó kötelessége jelen lenni mindenhol, ahol a parlament bármely formában szerepel.

Féltizenkét óra után kezdtek gyülekezni a zászlós-urak s az országgyűlés két házának tagjai a szertartási teremben. József főherceg, mint a felség képviselője s a miniszterek a kihallgatási teremben jelentek meg. Innen a kihallgatási szobába vonultak, majd Pálffy gróf főudvarmester átmegegy a kihallgatási terembe s megkezdi a rendezést. Az udvarnagy ezután jelentéssel szolgált a felségnek, hogy az országgyűlés készen várja.

Most bevonul a felség. Egy udvari főbiztos, a miniszterek párosan s a főudvarmester követik a felséget. A terembe érve, a miniszterek a trón baloldalán helyezkednek el. A felség a trónra lepett, leült s kalpagját feltéve, átvette a trónbeszéd szövegét, amelyet érces hangon, magyarul olvasott fel. A trónbeszéd szó szerinti szövege a következő:

Tisztelt urak, főrendek, képviselők s kedvelt hiveink! Közel négy évi működés után az országgyűlés alkotmányos tevékenysége és ezzel az alkotmányos tényezőknek együttműködése fennakadt. — Ebben az országra nézve káros helyzetben alkotmányos kötelességünknek tartjuk, hogy lehetővé tegyük, hogy új országgyűlés, kitartó és bölcs munkával mielőbb hozzáfoghasson a jövő nagy feladatainak megoldásához. Ezen okból kormányunknak az 1848. évi IV. törvénycikk és az 1867. évi X. törvénycikk alapján tett előterjesztésére, az 1906. évi május hó 19-ére összehívott országgyűlésnek *korábbi feloszlását határoztuk el*. Tesszük ezt a jövőbe vetett ama reményben, hogy a király és nemzet egyetértése és kölcsönös bizalma az alkotmányos élet zavartalan menetét és az ország jólétének fejlődését biztosítandják. Fogadják önök köszönetünket buzgó fáradozásaiért és az országgyűlés tartamának nagyobb részében kifejtett eredményes tevékenységükért. Fogadják és vigyék küldöiknek őszinte királyi üdvözlőnként. — Ezzel a jelen országgyűlést feloszlattuk és be-rekesztettnek nyilvánítjuk.

I. Ferenc József, s. k.

Khuen-Héderváry, s. k.

A trónbeszédet a jelen volt k teljes csöndben, alvó hallgattak végig. A beszéd felolvasása után a főherceg lako-ztalyába tért vissza, a főrendek s képviselők pedig eltavoztak a királyi varpalotából.

Az egész aktus mindössze néhány per-et vett igénybe.

Politikai hireink.

Dobiecky Sándor jelölése. A debreceni harmadik kerület munkapárti jelöltjeként pár nap óta Dobiecky Sándort emlegetik. A hivatalos jelölés mindaddig nem történt meg. Ugy halljuk, hogy a munkapártiak egyrésze Dobiecky jelölését ellenzi.

A debreceni függetlenségi és 48-as part képviselő jelölései.

Debrecen, március 22.

A debreceni függetlenségi és 48-as párt ma kibontotta a zászlót: egyhangú lelkesedéssel újra jelölte a három kerület függetlenségi és 48-as párti képviselőjét.

A párt intéző-bizottsága ugyanis értesülve arról, hogy az országgyűlést a király a mai trónbeszéd felolvasása után, nyomban összeült, hogy megtegye az előkészületeket a küszöbön levő választásokra s mindenekfelett megejtse a jelöléseket.

Az intéző-bizottság tagjai egyhangú lelkesedéssel, bizalommal és egyértelműleg megállapodtak abban, hogy Debrecen város első kerületében dr. Tüdös János, a második kerületben dr. Bakonyi Samu és a harmadik kerületben Csanak János jelenlegi képviselőket jelöli függetlenségi és 48-as programmal.

Ezen férfiak nevével veszi fel a párt a választási küzdelemben a harcot s reméljük, hisszük, tudjuk, hogy ezen férfiak személye és programja diadalra viszi a függetlenségi lobogót.

E három férfit hozza javaslatba a bizottság a nagyválasztmányoknak, amelynek határozata is minden bizonnyal egyhangú lesz.

midőn Nábrádi Benedek a verembe lépett. Már pedig a holdvilág a kíváncsiságtól olyan sarga, olyan pislogós... Mostan is furdalta oldalát a kíváncsiság. Hirtelenében vékony-szalú sugárkák ből ezüstös kötelet sodrintott és ezen a kötélen a verembe ereszkedett a holdvilág.

— Uhuhu! Bubuhu! — jókedvében nagyot kacagott a holdvilág, midőn a verem fenekén szemügyre vette a juhbőr-sipkás, juhbőrbundás hajdút. Olyan józúen hortyogott, még száját is kitatotta a hajdu. Nábrádi Benedek tömpe, széles orrából csakugy bugyóztak kifelé az egészséges, mely hangok:

— Horr!... Orrr!... Hhrr!...

Egyszerre csak fülelni kezdett a holdvilág...

— Csirr! Csörr! — fent a fagyos földön félemlen csördült meg valami. No-za, a holdvilág is belekapaszkodott a sugárkötébe. Egy ugrással a veremnyílásnál termett. Sorsára hagyta az alvó hajdút és a Zsuga szomszéd keménye felett bodorodó fekete felhő megé bujt el az ijedt holdvilág. Reszketett a fehér szempillája. Kopogott az alabástrom hideg, fehér szíve is, midőn fokozódott a csörömpölés és a szép Hajduföldön vadidegenül hangzó szavak bődültek a holdvilág lehetséges nagy fülebe. Ezt a beszédet meg sem értette a holdvilág, azért kíváncsiságában — félszempillával kipislantott a bodor felhő mögől. Nevetésre vigyorgott a szája.

— Uhuhu! — egy részeg német katona bukdácsolt az árkokon át. A németnek csörömpölt a kardja. Hol káromkodott, hol nótázott a német: — Hulláré, drulláré, nopp!

*

Káromkodott, majd nótázott a részeg német; de egyszerre csak — mintha nyelvét harapta volna ketté, úgy elnémult a német... mintha csak a föld nyelne volna el a németet, úgy nyoma veszett... És a kíváncsiságtól kimeredt szemű holdvilág a föld alól felzajdult rémies ordinástól hőkent meg; sőt annyira inába szaladt a bátorsága, hogy sarkantyuba kapta bodorfekete felhő paripáját. Ugye! Nekivágtatott a nagy ej zakának. De nem volt szerencséje, mert a nánsági sugártorony esilagos gombjának szaladt a felhőparipa. A toronycsillag ágába akadt a bodorfekete felhő serénye és meg a reszkető kezű holdvilág paripája kiszabadításán veszködött, a verem fenekén riadtan tápaszkodott fel Nábrádi Benedek koma. Eppen a határa esett a vasasnémet.

— Juj, a farkas! — a maga bikkfanyelvén felordított a német, midőn az alvó hajdu szőrös bundáján végig hemperedett.

— Tyűh, az áldó! Hát te ki vagy? mi vagy? — Nábrádi Benedek a vakső-ében magához rántotta a nyavalygóssá rémült németet.

— Jaj, katona vagyum!

— Mi vagy?

— Trombitás vagyum, jaj!

— Mi-it? Trombitás?

— Az vagyum! Német katona vagyum! Most kapott észbe nemes Nábrádi Benedek. Rámordult a németre:

— Hejnyel mit keresel itt?

A német bátrabban szusszantott fel az ösmerőnek tetsző emberi hangra.

— Jaj! kovartélyos katona vagyum, kirem szípen!

Nábrádi Benedek olyant bődült, mint kivert bika.

— Mi-it? Német katona! Kovartélyos katona! Én nállam? A nemes embernél! Kifelé! Ki innét a kuriámból! És minden szavát ököllel is „tolmacsoita“ nemes Nábrádi Benedek... Mignem az éktelen zsvajgasra felzajdult az egész szomszédtság. Mecs-viágok gyuladoztak a pirinkó ablakos hajduházból. Zsugák, Karóczék, Kolaék, Vitézék, a Csohanyok, szóval a szomszédtság vasvillával, táblás rézfokossal csődültek a közre.

Ilyen bátor sokadalomnál nekibátorkodott a holdvilág is. Közelebb tolt buksi fejét. A zsvajgó hajduk a felragyogó holdfénynél, no meg a Zsuga szomszéd léces kézilámpásának szende világításánál, végre is a leszakadt veremnyílásból találtak és közérvel kihúzták a veremből Nábrádi Benedeket, de már ekkor a vasasnémet trombitást lepedőben kellett az „ispotályba“ szállítani.

Firtatták is az esetet. Sokáig buzgálták, rángatták Nábrádi komát. A vasas kapitány fenyegetőzött:

Felpálcáztatom a petyár matyort!...

A vasasok meg a kardjokat esőrtették, hogy beverik, levágják a Benedek „kúya magyar fejét“... Azonban a nemes előjáróság Nábrádi Benedek partijára állott, mert azt esküdözte a koma, hogy a sőtöt veremben (mámoros fővel, idegen nyelvet sem értvén!) — farkasnak nézte el a németet!... Hajh! Mert még abban az időben a vadon-rétségből a városárkáig belátrázkodtak azok a bagszagu, ordas férgek, melyek éhkinjokban fertelmesen vakogják a holdvilágot.

Jelöltjeink a legrövidebb idő alatt együttesen fogják megtartani beszámolójukat és programbeszédjüket, amelynek idejét a párt hírlapilag és hirdetésmények útján közölni fogja a választó polgársággal.

Husvétai ajándékul

legalkalmasabb gyönyörű

ékszerujdonságok

óriási választékban legolcsóbban a

Löfkovits A. és Társa

órák, ékszerész, ezüstmű üzletében kaphatók.

A Csokonai-kerti öngyilkos.

— március 22.

Tegnapelőtt este, mikor az alkonyat már bontogatta szárnyát és az esti félhomályban megszépült a város, megszépültek az emberek és megszépült az élet, mikor életvidám, tavaszi esthangulat borult a városra: fáradtan az élettől, a sok nélkülözéstől az átrobotolt munkától és az átszenvedett munkálanságtól betévedt valaki a Csokonai-kertbe.

Csizma, munkásruha volt rajta. A zsebében rövidszáru esereppipa. De a pipában már nem volt dohány. Hatalmas és megtört alak volt az idegen. Becsületes, magyar paraszti arcú. A haja szürke, a tenyere kőrges, a kezefeje napbarnított. Elkéseredett volt, de az óhség megzelidítette a tekintetét. Talán valamelyik szomszédos, vagy távolabb faluból bandukolt be a városba. A gazdag, jó módú városba. És munkát keresett. S ha igen, akkor egészen bizonyos, hogy nem talált. Nem volt mit ennie; fáradt volt és kegyetlenül éhes. Az alamizsna kérés, a koldulás nem volt mestersége.

Igy érte itt az este. Az utca hangos volt, népes; a jó mód és a jókedv hemzsegett az iviámpák fényében. És ő olyan nagyon elfáradott. Ott állott az ós kollegium előtt. Feketeruhás, de fehér kedélyű diákok évődtek egymással. Ezek jó lelkűek, jó szívűek a kevéből is szívesen adakozók. Ha szólt volna nekik néhány kérő szót: megszánták volna a szürke hosszú idegent.

Akadt volna friss, puha brugó, sőt egyik másik mellőnyzebből néhány fillér is előkerült volna. A mi ismeretlenünk azonban nem kért. S bebotozkált a csöndes, elbagyatot kertbe, ahol pihenőhellyel kínálta egy üres lóca. Leült. Előtte hatalmas erővel meredt a szürke levegőbe Vitéz lant pengő ércalakja. És a mi emberünknek egyre jobban fájdukt a szive és sajogott a lelke.

Út, út és elővette a pipáját. Üres volt. Ha még egy pipára való dohányja lett volna: talán ragyujt s néhány percig még szédíti fejet az étellel, pipafüsttel... De nem volt semmije. A pipát letette maga mellé a lóca s másik zsebéből elővett egy rozsdás, ósdi kétövetű pisztolyt. Szegény embernek a

halála is olesó. Nem ihatik finom mérget, nincsen élespengéjű penecelusa, hogy felvágja az ereit. Valami rozoga pisztolyt szerzett, de serétje, golyója már nem akadt. Dunsztöltést vert a pisztolycsőbe, amilyenvel erdőkeulók szokták ijeszgetni a madártojást szedő csirkefogókat.

A szájába illesztette a pisztoly csövét, remegő kezével megrántotta a rozsdás kakast s halálosan csuffi tette tisztas arcát, amit az élet úgy megcsufolt, de nem tudott megálázni.

Meghalt.

Aztán jött sok száz ember, akik mind közönyösen elmentek volna az agyongyő őrt éid mellett s most tágra nyílt szemmel bámulták az eltorzult, verbefagyott arcot, a felszaggatott archust, az összetört állkapcát.

Eljött a hatóság is, hogy felfedje az ő egyetlen nagy kérdését: az öngyilkos „kilétet”. Mert az öngyilkosnál nem találtak semmit. Nem hagyott hátra igazoló irást: ezt a szivességet nem tette meg a hatóságoknak. Hadd legyen egy kis dolga az illetékes hatóságoknak is: azoknak is élni kell.

Csak a maga kényelmével törődött és aki napok óta botorkált kenyér, betevő falat után: a halála előtt egy perccel leült és — megpihent.

És most örökké csak pihenni fog.

A holttestet a közkórház halottas kamrájában helyezték el. Ma délelőtt kint jártak a közkórházban a rendőrség közegei s felvették a hivatalos látleletet. Ugyanakkor lefényképeztették a halottat, hogy esetleg később, eltemetése után meg lehessen állapítani személynazonosságát.

A látlelet felvétele alkalmával a jobb karon B. Sz. 1858. jelet találtak. A betűk az öngyilkos neveinek kezdőbetűi, — a szám a születés évét jelzi.

Az öngyilkost ma délelőtt fogják eltemetni Tóth Károly 54 éves munkással együtt, aki tegnap halt meg a közkórházban.

A ref. egyház főgondnoki tiszte.

A református egyház presbyteriumának elnöksége a következő felhívást teszi közre:

A presbyterium elnöksége közhírré teszi, hogy Simonffy Imre boldog emlékü főgondnokunk helyének a folyó év tartamára leendő betöltését presbyteriumunk elhatározta, a választás idejét pedig az Egyh. Törv. I. t.-c. 33. §-a alapján ez évi március 30-ra, a husvét-szent ünnepek után következő szerda napra oly módon tűz ki, hogy az Egyh. Törv. I. t.-c. 35. §-a értelmében, a Nagytemplomban, a reggeli isenitiztelet végeztével kezdődik, ugyanott be is végződik, ha a választás az Egyh. Törv. I. t.-c. 34. §-a értelmében közfelkialtással sikerül; ha pedig 10 jelenlevő választó s avazást kíván, ez a szavazás, szavazó-lapokkal a Nagytemplomban megkezdett eljárás befejezése után 20 perc múlva a következő helyeken történik:

a) a *csapó-utcai* választók részéről a csapó utcai ref. leányiskolában *Csapó-utca 46 sz.*;

b) a *péterfia-utcai* választók részéről az egyház tanácstermében *Egyháztér 17. sz.*;

c) a *hatvan-utcai* választók részéről a ref. tanítók otthonában az egyház consistoriális házában. *Egyháztér 17. sz.*, az udvarban hátul;

d) a *piac-utcai* választók részéről a miklós-utcai ref. leányiskolában. *Miklós-utca 12. sz.*;

e) a *varga-utcai* választók részéről a Timártársulat iparsarnokában. *Hunyádi-utca 1. sz.*;

f) a *Kossuth-utcai* választók részéről a felsőbb leányiskolában. *Kossuth utca 33. sz.*

A szavazás szakadatlan folytonosságban a jelzett napon délután 4 óráig tart, amikor lezáratik.

Kelt a debreceni ref. egyház 1910. évi március hó 9-ik napján tartott presbyteri üléséből.

Az egyháztanács elnöksége.

Tűzvész Mándokon.

14 ház teljesen leégett.

A mándoki bakter alikhanem elaludt tegnap éjjel, vagy pedig a sok ivástól annyira elrekedt a hangja, hogy a Bütyö-utcaiak nem hallották meg azt a fontos figyelmeztetést:

— Tűzre, vízre vigyázzatok!...

Mert éjjel 11 óra tájban Kutasi János földműves házának tetején a kémény körül tűz keletkezett. A bőjti szelek természetesen nagyban elősegítették a tűz tovább terjedését s alig telt el egy félóra, lángban állott az egész utca.

Tizennégy ház összes melléképületeivel a lángok martaléka lett. Az alacsony szalmával és náddal fedett apró házak teljesen leégték, sőt még a szobák összes berendezése is elégett. Ezenkívül több apróbb és nagyobb állatok is bennégték az ólakban.

A kár óriási, szinte megmérhetetlen. A tűz, mikor e sorokat írjuk — délután 3 órakor — még mindig tart s nem lehetetlen, hogy a tűznek még több ház is áldozatul esik.

Választások előtt.

A függetlenségi párt választmányi ülései.

Debrecen, március 22.

Az országgyűlés feloszlátása után az egész országban megmozdulnak a pártok az új választások érdekében.

Szervezkednek az egész vonalon, hogy jelöltjeiket diadalra segítsék, jelöltjeikkel pedig a pártot erősítsék, hogy az programját megvalósíthassa.

A debreceni függetlenségi és 48-as párt is megmozdult. A három kerület választmányi tagjait ülésbe hívta össze csütörtök délutánra, hogy az ülésén a választásra vonatkozó teendőket megbeszélés tárgyává tegyék.

A párt által kiadott hivatalos kommuniké a következő:

A debreceni függetlenségi és 48-as párt 1910 március 24-én csütörtökön kerületi választmányi ülést tart, még pedig az első kerületben a függetlenségi kör helyiségében délután 4 órakor, a második kerületben a Dreher vendéglőben délután 5 órakor, a harmadik kerületben az Angol királynő vendéglőjében délután 6 órakor.

Tessék érdeklődni!

Ha szép és jó cipőt

Tessék meggyőződni!

óhajt venni olesón, ugy forduljon a

Hatvan-utca 11-ik szám alatti cipőüzletbe hol üzletáthelyezés miatt raktáron lévő összes saját gyártmányu férfi és női gyermekcipőket leszállított árban árusítok. — Amerikai cipőkben óriási választék

A párt ezton is kéri az egyes kerületek választmányi tagjait, hogy a választmányi ülésen valamennyien pontosan megjelenjen sziveskedjenek.



ÚJONSÁGOK.

Ismét kidőlt egy regi harcos!

Debrecen, március 22.

Fekete koporsót kísérték ma délután a temetőbe. Egyszerű fekete koporsót. Egy pár ember ment utána csupán. Mintha nem is temetés lett volna, oly kevesen kísérték a kocsit. Csak a koporsó mutatta, hogy valakit visznek utolsó útjára...

Szándékosan-e, vagy nem, de mellőztették a külső dísz, a temetési pompa; nem jöttek el a rokonok, barátok, jó szomszédok a koporsót kísérni, nem húzódtak fekete tömeg a halottas kocsi után. Szomorú menet, szomorú temetés!

Elhagyta a barátok, ismerősök serege a 77 éves öregot, elhagyták Faragó Jánost, amikor utolsó útjára ment.

Csak tízezer örege hadfi vonult csendesen, fő ehajtra, tépett zászló alatt a kocsi előtt. Tíz-ezer örege hadfi lépegetett a koporsó előtt. Gyöngye, roskadozott léptekkel. Eljöttek ők, a viharos idők szemtanúi, részesei, eljöttek elkísérni bajtársukat az utolsó útra.

Ismét kidőlt tehát egy régi harcos!... Mindenki elhagyta, csak a tízezer bajtárs maradt meg mellette. Eltemették zajtalanul, hangtalanul, siratlanul!

S mégis oly szép volt ez a temetés: egy öreg honvédet temettek, egy öreg honvédet kísérték utolsó útjára.

Rendkívüli tanácsülés. A városi tanács tegnap délután ülést tartott Kovács József polgármester elnöklése alatt. Az ülés nevezetese az volt, hogy dr. K. Tóth Mihály megjelent s letette a hivatalos esküt. Az ülésen kisebb folyó ügyeket intéztek el. Jövahagyta a tanács a múlt héten történt árverések eredményét. Az ülés felegykor ért véget.

Eskütétel. Dassievics Gyula, a miskolci kath. főgimnázium igazgatója, tegnap tette le az esküt Debrecenben Géresi Kálmán tankerületi főgazdától. Tanuk Pap Loránd főgimn. tanár és Dömötör György tisztelők plébános voltak.

Nagyheti szertartások a róm. kath. templomban. A nagyheti szertartások a róm. kath. templomban a következő sorrendben tartatnak. Ma szerdán délután 3 órakor az u. n. gyászszolozsma Jeremiás siralmával. Holnap Nagyesütörtökön reggel 9 órakor ünnepi nagymise, melynek végeztével az oltároknak ékeségükkel való megfésztása megy végbe. Délután 3 órakor Jeremiás siralmat. Nagypénteken a délelőtti isteni-

tisztelet 9 órakor veszi kezdetét. Az u. n. oszonka mise után Krisztus temetésének szertartása, majd szent beszéd. Délután 3 órakor Jeremiás siralmat, 5 órakor krisztusi ajtatosságot, fél 7 órakor rózsafüzér a szent sirnál, 7 órakor szentségbetétel. — Nagyszombaton reggel 6 órakor a legm. Oltárszentség kitétele a szent sirhoz, 7 órakor tüzzszentelés, husvétii gyertya és keresztüti vizszentelés. — Utána ünnepi nagy mise. Este 6 órakor a feltámadás szertartása, kedvező idő esetén körmenettel az utcán. — Husvét első és másodnapján az isteni tisztelet mint rendszeren vasárnap és ünnepen. Ünnepe első napján reggel 6 órától eledetek megaldása.

Bakoss Tibor sikere; A Nemzeti Szalon tavaszi tárlatán nagy feltűnést keltettek Bakoss Tibor debreceni festőművész álla képei, — melyekről a kritika azt mondja, hogy finomak, formától duzzadók, megcsinálásban bravurosak, pompásak. A budapesti lapok ált. lánosan megegyeznek a véleményben, hogy Bakoss elsőrendű tehetség, elsőrangú művészember, ki magasra kiemelkedik a fiatalabb festőnemzedék legismertebb nevei közül. Bakoss végtelenül szerény ember, ki tisztán művészete s tehetsége erejével küzdött ki feltűnést keltő sikereit, mely városunkban is osztatlan örömet keltett.

Szűts Miklós kitüntetése. Dr. Szűts Miklóst a debreceni kir. törvényszék volt elnökét jól megérdemelt kitüntetés érte tegnap. A király a kuria egyik bíróját, Pongrácz Jenőt ugyanis koronaügyészé nevezte ki, minek folytán a hatásköri bíróságnak egyik tagsági helye megüresedett. A hatásköri bíróság elnöke most közhírré teszi, hogy e tagsági helyre a kir. kuria dr. Szűts Miklóst választotta meg.

Magyar nevek. Rosenfeld Miklós debreceni csendőr Rózsa, Rinyu Lajos mártonfalvai lakos Pénzes-re magyarosította nevét.

Kamarai közlemények. A kamara figyelmezteti az érdekelteket, hogy egy vidáni egyén munkások közvetítésére szokott kínálkozni és többféle visszaélésre használja fel a megbízást. Vele szemben tehát óvatosság ajánlatos. — Neve megtudható a kamarától.

Pártunk köréből. A függetlenségi párt intéző bizottsága ma délután ülést tartott Somogyi Pál elnöklése alatt. Az elnök szép szavakban emlékezett meg a legközelebb lefolyt népgyűlésről, amelyet a párt rendezett Justh Gyula az országos párt elnöke és számos képviselő részvétele mellett s köszönetet mond a népgyűlést rendező bizottságnak agilis munkájáért. Résztvevőleg vette tudomásul a bizottság Oláh Károly városi tanácsnok elhunytát s tudomásul vette Bodnár Gézának a pártból való kilépését, akik mindketten tagjai voltak az intéző-bizottságnak. Helyöket egyhangulag Csanak Józseffel és Ekli Józseffel töltötték be. Körössy Kálmán dr. a párt titkára betegségére való hivatkozással állásáról lemondván, azt dr. Baosó Deszövel töltötték be. Ezután a közlegő választásokra való tekintettel a párt szervezés kérdésében hoztak fontos határozatokat, elhatározták a kerületi választmányok összehívását, amelyről lapunk más helyen van szó s egyéb folyó ügyeket intéztek el. Az ülés este hét órakor ért véget.

A debreceni Tornaegylet ma, szerdán délután 5 órakor tartja évi rendes közgyűlést a városháza nagy tanácstermében, amelyre az egyesület t. tagjai ez uton hivatnak meg. Kívánatos, hogy a tagok minél nagyobb számmal jelenjenek meg, mert napirenden nagyon sok fontos és érdemes tárgy van. Az előadás.

A bírói ügyvitel s a debreceni ügyvédok. Az igazságügyminiszternek a bírói ügyvitel egyszerűsítése tárgyában ki-

adott rendelete, mely szerint a bíróságok április 1-től kezdve reggel 8-tól délután 3-ig egyfolytában tartják hivatalos óráikat, élénken s a legközelebből érdeklő az ügyvédi kart is. A debreceni ügyvédi kamara ez ügyben tegnap a következő meghívót bocsátotta ki: A debreceni ügyvédi kamara tagjai által 1910. évi március 25-én délelőtt 10 órakor a kamara hivatalos helyiségében megtartandó értekezletre. Targy a folyó évi április 1-én életbe lépő bírói ügyvitel alapján szükséges intézkedés. Debrecen, 1910. március 21-én. Márk Endre, kamarai elnök.

Kalmár Barna meghalt. — A debreceni orvosi karnak egyik derék, szimpatikus tagja, Kalmár Barna dr. tegnap éjszaka meghalt. Kalmár Barna az utóbi időben sokat betegeskedett. Ágyban csak négy nap óta feküdt. Hétfőn délután hirtelen rosszul lett s éjjel a halál megváltotta szenvedéseitől. Az elhunyt 52 éves volt. Feleségén kívül egyetlen fia gyászolja.

Az ötödik református templom. Ma kerül döntés alá a református egyház presbyteriumában az Árpád-teri templom ügye. Ma délután határoznak afelől, hogy a három pályázó közül melyiknek adják oda a templom építését. A presbyterium egyik legközelebbi ülésén már szóba kerültek a tervek. Ezen az ülésen Aczél Géza főmérnök, mint ebben a tekintetben elismert szakértő, a „Református” jellegével ellátott pályázatot ajánlotta, mint amely a kivitelre nézve a legalkalmasabb s izlésre csinosra, külsőre nézve a legteljesebb. Az egyház presbyteriuma minden valószínűség szerint ezt a tervet fogja elfogadni, mint amely tervnek magyaros stíljé egyéb kiválóságai mellett leginkább megfelel a kívánalmaknak.

Kinevezés. A Magyar Általános Hitelbank igazgatósága Scheer Istvánt, a helybeli fiók főkönyvelőjét cégjegyző joggal ruházta fel.

Májusi előléptetés a hadseregben. A hadügyminiszterium a napokban küldötte szét a csapatparancsnokságokhoz a májusban előléptetendő tisztekre vonatkozó kérdőíveket, melyeket kitöltve e hónap végén kell visszaszolgáltatni. Ebből az intézkedésből az tűnik ki, hogy az alantas és törzstisztek előléptetése a normális keretek között mozog és a májusi avangement sem lesz kedvezőbb ezekben a fizetési osztályokban, mint a novemberi. Ellenben igen sok magasabb rangú tisztet nyugdíjaznak és ezt már a rendeleti lap legközelebbi száma közli fogja tenni.

A postai felvétel gyorsítása. Ismételtén előfordult, hogy a felvételi szolgálatot végző posta- és távirtdalkalmazottak a postát, vagy távirtdát igénybevevő feleket jelentkezésük alkalmával megvárakoztatták azért, mert a felvételi szolgálathoz nem tartozó mellék munkát végeztek. Ily esetek a feladók és a felvevő posta- és távirtdalkalmazottak között a szolgálat menetét zavaró szóváltásokra adtak alkalmat és a posta és távirtda alkalmazottaknak magatartása miatt sokszor panaszok emeltettek. — Erre való tekintettel a kereskedelmiügyi miniszter felhívta a posta- (távirtda- és távbeszélő) hivatalok vezetőit és a postamestereket, hogy felvételi szolgálatot teljesítő alkalmazottakat sürgős mellék munkák végzésével ne bízzák meg.

Öngyilkos földmives. Balmazújvárosi tudósítónk jelenti, hogy ott Gál András 52 éves földmives öngyilkosságot követett el. A szerencsétlen ember már hosszabb idő óta küzd a buskomorsággal. Az utóbbi időben még korcsmázásra is adta fejét. Gyógyíthatatlan baja elől menekült a halálba. Felakasztotta magát az udvarán levő pajta gerendájára. Az esetről jelentést tettek a debreceni kir. ügyészségnek.

Női kalap alakítás és díszítése 1 korona, Rózsánál, Kistemplombazár.

— **Vétkes bukás.** A debreceni kir. törvényszék ma tartott tárgyalásán Májor Samu debreceni kereskedőt vétkes bukás büntetvéért 30 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **Rendőri nyomozás Khuenék ügyében.** A fővárosi államrendőrség sajtóirodája ma a következő hivatalos jelentést adta ki: „A képviselőház folyó hó 21-én tartott ülése alatt gróf Khuen-Héderváry Károly m. kir. miniszterelnök ur és gróf Serényi Béla földmivelésügyi m. kir. miniszter ur ellen tetleges bántalmazás útján elkövetett büncselekmények miatt a rendőrség a nyomozást folyamatba tette. Felhívja ennél fogva a főkapitány mindazokat, akik ezen eset szemtanúi voltak és tanuvalomásra alkalmas bizonyító adatokról tudomással bírnak, hogy erről a nyomozással megbízott Tóth János kerületi kapitányt a bűnügyi osztály helyettes vezetőjét (főkapitányság II. emelet 109. ajtó) szóval, vagy írásban értesíteni sziveskedjenek.“

— **Visszaeső bűnös.** Notórius tolvaj állott tegnap a debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa előtt. Hosszu öt évi fegyházát ült már egy ízben Erdei Szilágyi Balázs. A hosszu raboskodás úgy látszik, hogy nem sokat használt neki, amennyiben gazdájáról, Jóna Imrétől ismét lopott, igaz, hogy ez alkalommal csak jelentéktelen dolgokat, néhány csekélyértékű apróságot. A visszaeső bűnöst a kir. törvényszék 6 havi börtönbüntetésre ítélte el, ami ellen a vádlott felebbezett.

— **Garázda legények.** Véres verekedést rögtönöztek még a múlt év április havában a mikepécsi legények, amint ott ittak duhajkodtak a falu korcsmájában. Mikor már alaposan be voltak borozva csülszökre mentek. Miudegyik megakart mutatni, hogy ki a legény a csárdában. Természetes, hogy egyik sem hagyta a jóbarátját. Meg kell mutatni, hogy mi az igazi legényvirtus. Előkerültek a botok, fokosok. Elállták az ajtókat és megkezdődött a nagy verekezés, aminek voltaképpen csak árta'lan összeszólalkozás volt az oka, amennyiben ártatlannak lehet nevezni ezt a kis összekocentást. Mert aztán jött még csak a hadd! Az eredmény: betört fejek, véres orrok, eltört karok és sok, sok sötét kékes és másszínű folt. Egyszóval amint mondani szokás, lepedőben vitték haza a legényeket. A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa ma ítélkezett a garázda legények felett és Mike Andrást 6 heti, Kárászi Lőrincot, Kozma Mihályt és Kovács Józsefet 1—1 havi, Czérna Jánost 2 havi fegyházra ítélte, mint a verekezés okozóit és a főbűnösöket. Az ítélet jogerős.

— **Lopott, hogy ihasson.** Sokáig dézsmálta ifj. Szabó József kovács-legény gazdája pinéjét. Mert szerette a jó bort. Ez okozta a vesztét. Lopott, hogy ihasson. A gazdája végre nyomára jött a turpisságnak és feljelentette az iszákos tolvajt. A debreceni kir. törvényszék ma tartott tárgyalásán 8 napi fegyházra ítélte el Szabó Józsefet. Az ítélet jogerős.

— **Uri hölgyek figyelmébe!** Madam Berkovics Budapestről folyó hó 24-én városunkba érkezik, hogy három napig tartó tolett-kiállítását a Royal-szállodában bemutassa. A szebbnél-szebb szabónői remekekre felhívjuk az uri hölgyek különös figyelmét.

— **Mikor lesz látható az üstökös?** A Halley üstökös feje május 19-én reggel 3 óra 22 percek fog először érintkezni a nap korongjával. Ez a jelenség egy óra hosszáig fog tartani. Nálunk ezt a jelenséget alig lehet megfigyelni. A csillagászok ottól az átvonulástól nagyon sokat várnak, mert ha el-sötétíti a napot, akkor az üstökös feje szilárd test, ha nem, akkor ritka gáz. Május huszadikától kezdve a Halley-üstökös a nyugati égbolton lesz látható, napnyugtá után. Még

pedig május 20-án este 8 óra 45 percig, május 25-én este 11 óráig, május 30-án éjjeli fél 12-ig.

— **Menyasszonyi kelengyék**et kitűnő minőségben és a legszebb kivitelben szállít **Kardos László** vászon- és fehérenemű üzlete, Kossuth-utca 9. Tessék **árjegyzéket** kérni

— **Ahogy az asszonyok szeretnek,** ahogy a férfiak szeretnek, ahogy a leányok szeretnek stb. 10 kötet pikáns, finom, naturalisztikus, szellemes könyv. Köteteje 1 korona. Kapható Aczél antiquáriumban.

— **Egészen új eredeti husvét**i öntözők, illatszerek és tojások legolcsóbbak **Mentze Henrik** áruházában Kossuth-utca 4. szám.

— **Akar nőszülni?** Hölgyektől (ezek között olyanok törvénytelen gyermekekkel, testi hibával stb.) 5—500,000 korona **vagyonnal** fel vagyunk hatalmazva, megfelelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyon nélküliek is), akiknek komoly szándékuk van és **gyors házassághoz** akadály nincsen, irjanak e címre: L. Schlesinger, Berlin 18. Deutschland.

— **Táncrendeket** és rendező-jelvényeket legszebb kivitelben **Dávidházy Kálmán** könyvkiadása készíti.



Elegáns kemény- és puha
kalapok
legnagyobb választékban
Lengyel Samu-nál
Piac-utca 43. szám.



SZÍNHÁZ.

A MAI ELŐADÁS SZINLAPJA:

Ma, szerdán, 1910 március 23-án

Taifun.

Holnap, csütörtökön, március 24-én
Luxemburg grófja.

Heti műsor: Pénteken nincs előadás. Szombaton nincs előadás. Vasárnap: „Táncos huszárok“. Este „Ember tragédiája“.

* **Emelik a színházi jegyárakat.** A belügyminiszter támogató körreudeletével, az országos színészegylet nyugdíjalapja pénzügyi egyensúlyának megóvása érdekében az összes törvényhatóságokhoz, így Debrecen városához is, kérelemmel fordult, melyben engedélyt kért arra, hogy a színházi jegyek árát emelhesse. Kérvényében felemlíti, hogy a színészek nyugdíjazására évente 170 ezer koronával többet fizet ki s ez az összeg évente mindig csak szaporodik anélkül, hogy a jövedelem forrását a maguk erejéből gazdagítani képesek volnának. A társadalomhoz fordulnak tehát s kéri az illetékes hatóságokat, miszerint engedjék meg, hogy a színházi belépőjegyek rondes árai után bizonyos — igen csekély — pótdíj szedése a nyugdíj-intézet javára megengedjék. És pedig: egy páholy-jegy után egyenként 20, egy elsőrendű (2 koronán felüli) földszinti ülőhely után 10, egy másodrendű (2 koronán aluli) ülőhely után 6, egy karzati jegy után 2 fillér, a bérletben megváltott helyek után pedig 2 (kettő) százalék volna az összeg, melynek szabályszerű befizetéséért kérvé-

nyeznek. A jelzett célra szedendő pótdíjak elszámolása, illetőleg beszolgáltatása tekintetében az Országos Színészegylet vezetősége a legpontosabb ellenőrzés biztosításáról saját hatáskörében feltétlenül és felelősségesen gondoskodik.

* **Hétfőn delután** mérsékelt helyárrakkal Az elvált asszony kerül színre. Este lesz a bemutatója a Mákvirág népszínműnek. Az újdonság szerzője Sebesi Samu értesítette az igazgatóságot, hogy ha csak ideje engedi eljön a bemutató előadásra.

* **Ünnepi előadások.** A husvétünnep alatt négy előadás tartatik. Vasárnap, husvét első napján delután 3 órakor mérsékelt helyárrakkal a Rajna-Szirmay féle látványos operette a Táncos huszárok adatik. Este rendes helyárrakkal általános bérletszünetben Madách klasszikus örökzöld drámai költeménye, Az ember tragédiája a már ismert fényes kiállítás keretében.

Eladó gázlusterek

teljes lakásberendezésnek,
esetleg egyenként is. Cim:

Szent-Anna-u. 32.

TÁVIRATOK.

A függetlenségi párt tiltakozása.

A hazug rágalmak ellen.

Budapest, március 22.

A képviselőház tegnapi ülésén történt sajnálatos eseményért a fővárosi és vidéki sajtó némely orgánuma rosszakaratulag és tendenciózusan a függetlenségi és 48-as pártot vádolta meg. Némelyik lap nem ártallotta azt híresztelni, hogy a miniszterelnök elleni támadás előzetes megbeszélés eredménye volt.

Ezen hazug híresztelések és rágalmak megcafolása céljából ma este összeült a függetlenségi párt elnöki értekezlete a pártkörben s a következő hivatalos kinyilatkoztatást tette:

„Amikor a miniszterelnök felháborodást keltő törvénymagyarozatát folytatva, az ellenzék felemelt kezével megfenyegette és helyét elhagyva, beszédét a gyorsíróknak diktálni kezdte, a függetlenségi és 48-as párt egyes tagjai elkéseredett indulatukat tovább fékezni nem tudva, magukat oly tettekbe ragadtatták, amelyek felett a párt már az ülés folyamán sajnálatát fejezte ki és amelyeket ma is helyteleníti.

Ennek dacára némely oldalról nem ártallják a pártot azzal is megrálgalmazni, hogy a történetek előzetes megbeszélés folytán következtek be.

A párt elnöksége ez ellen politikai tisztességének egész erejével tiltakozik, ezen állítást a hozzáfűzött következtetésekkel együtt valótlannak nyilvánítja.

Ezen hivatalos határozatot az után tudomására hozták a pártkörben jelenlevő mintegy 60—80 kép-

viselől megalkult rögtönzött értekezletnek, amelynek minden egyes tagja egyhangu megnyugvással vette tudomásul a határozatot és ahhoz hozzájárulását adta.

Kincstar fizess!

Budapest, március 22. A Kuria felelővitelei tanácsa ma tárgyalta istones Horváth Jánosnak a kincstar ellen indított 80 ezer koronás kártérítési perét s az összeget Horváthnak megítélte. Horváth Jánost 1897-ben ártatlanul elítélték a Jäger Mari-fole mérgekeverési bűnperben s büntetését le is ülte. Később ártatlansága kiderült s ezért indította a kártérítési pört.

Khuen lántalmazói ellen.

Budapest, március 22. Ma érkezett meg a főkapitánysághoz a főügyész átirata, melyben vizsgálatot rendel el ismeretlen tettesek ellen, akik a parlamenti botrányt okozták. Az ügyészség a bűnösöket súlyos testi sértés, hatóság elleni erőszak és személyes szabadság megsértése miatt vádolja meg.

Khue utazik.

Budapest, március 22. Khuen-Héderváry Károly gróf esütörtökön Bécsbe utazik s pénteken kihallgatásra jelenik meg a királynál. A kihallgatáson Khuen jelentést tesz a tegnapi parlamentben történtekről. Hír szerint a király nagyon el van keseredve s utasítást adott az inzultálók szigorú megbüntetésére.

Közgazdaság.

A nagybányai gyümölcsvédelmi telerp. A múlt év tavaszán a földművelésügyi miniszterium Nagybányán 30 holdas gyümölcsösöt vett át, hogy a gyümölcsösökben pusztító állatok és növények (gombák) kártételei ellen való védekezési módok megállapíttassanak. Angyal Dező, a budapesti kertészeti tanintézet igazgatója a betelepítés dolgát, dr. Jablonowski József a rovarok ellen való védekezést és Schilberszky Károly a gombabetegséget tanulmányozta, illetőleg az ellene való védekezési módokat állapította meg.

Áremelkedés a tőzsdén. Tíz nap előtt 26-24 korona volt az áprilisi buza, 26-13 korona a májusi, 21-72 korona az októberi, ma már alig 70-80 fillér választja el a jelezéseket a kámpány legmagasabb áraitól. Égszakadás ez és földindulás, de fölfelé! A spekuláció most utólag keresi ehhez az indokolást és megtalálja abban az egyszerű körülményben, hogy a mintegy két hétig tartó lanyhaságnak tulajdonképpen semmi elfogadható alapja nem volt, tehát a fordulatnak feltétlenül be kellett következni.

A baromfitenyésztés fellendítése. A földművelésügyi miniszter rendeletet intézett a gazdasági felügyelőkhoz, amelyben elrendeli, hogy folyó évi június 15-30 ika között terjessze fel javaslatát arra vonatkozólag, hogy kerületeikben a degenerált baromfitenyésztés-anyagot hol kellene nemes himbaromfiak eserekiosztásával megjavítani? Mivel pedig sokkal több a nemes himbaromfit öhajító tenyésztők száma, mint amennyinek a korlátolt h telből a kérelem kielégíthető lenne, a miniszter utasítja a gazdasági felügyelőket, hogy eserekiosztási javaslatukat minden egyes tételre nézve a helyi viszonyok ismerete és tanulmányozása alapján kellőleg mérlegelve tegyék meg. Maga a baromfi-anyag feljavításának módja marad a régi. Vagyis a tenyésztők esereiben közönséges baromfiért nemes baromfit fog-nak kapni Elvi határozata a miniszternek az, hogy egyesek kérelmei nem vehetők figyelembe, valamint az is, hogy járásokonkint lehetőleg csak egy község gazdái részesedjenek a nemes baromfi kiosztásának kedvezményében. Egyesek kérésait a miniszter

azért nem veheti figyelembe, mert a közte nyésztésben egy-egy udvarnak nemes baromfitenyésztése alig számít, a baromfi-anyag regenerálása csak akkor biztat sikerrel, ha egész községek tenyésztői majdnem kivétel nélkül raadják magukat a fajbaromfi tenyésztésére.

A debreceni ingatlanok forgalma.

Veres Imre és neje Csige Juliánna veszik a debreceni 10604. sz. tjkvben foglalt 2 hold 550 négyszögöl ondódi földet Telki Mátyás és nejétől 2500 koronáért.

Kis József és neje Sarkadi Mária veszik a debreceni 2215. sz. tjkvben foglalt Csokonai-utca 36. sz. házat özv. Csáki Gergelynéől 6000 koronáért.

Ujfalusi János és neje Dézsi Juliánna veszik a debreceni 2194. sz. tjkvben foglalt 4 hold 200 négyszögöl ondódi földet Szalontai Mihálytól 3400 koronáért.

Gévai Ernő és neje Papp Emma veszik a debreceni 7772. sz. tjkvben foglalt Vigkedvő Mihály-utca 49. sz. házat Csizsár Sándorné és társai 22.000 koronáért.

Sebestyén István és neje veszik a debreceni 10102. sz. tjkvben foglalt házhelyet Sipos Baliutól 3700 koronáért.

Kökövi Mihály és neje Gál Juliánna veszik a debreceni 7543. sz. tjkvben 115 négyszögöl esapókeri szőlőt Mellinberger József és neje Gajdos Máriaától 3000 koronáért.

Polgári Bálintné Geréb Juliánna veszik a debreceni 6389. sz. tjkvben foglalt Nyugoti-utca 42. sz. házat Feldman Gyulától 2500 koronáért.

Özv. Bősörményi Bőáné, Szücs Etelka veszik a debreceni 7546. sz. tjkvben foglalt Görbe-utca 11. sz. házat Kovács Dezsőnéől 16180 koronáért.

Hadházi József és neje Kovács Juliánna veszik a debreceni 1781. sz. tjkvben foglalt Kertész-utca 2. sz. házat Nagy Mihály és társaitól 5000 koronáért.

Szabó Mihály veszik a debreceni 10000. sz. tjkvben 413 négyszögöl majorsági földet Pap József és neje Szabó Rozáliától 1800 koronáért.

Szikszay Imre veszik a debreceni 1164. sz. tjkvben foglalt Teleki-utca 29. sz. házat Kegyes Mihályné Debreceni Zsuzsánnától 11600 koronáért.

Dr. Derekassy István és neje Leszik Lujza veszik a debreceni 2967. sz. tjkvben foglalt Deák Ferenc-utca 14. számú házat Kókai Rezső és társaitól 40000 koronáért.

Bagi József és Bagi János veszik a debreceni 7978. számú tjkvben foglalt 160 négyszögöl telket özv. Koszorus Jánosnéől 5700 koronáért.

OLCSÓ IRÓGÉPEK I

Minden rendszerűek kitűnő állapotban, jótállással adatnak el.

„MERCUR“

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat óegnél. Spoolalis javító műhely!

ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írásu és legnagyobb átütő képességű

IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debrecen és Hajdumegyeré.

Kellékek

valamennyi rendszerű író, és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFICE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda.

Debrecen Arany János-u. 2. Teteion 5-40.

Bejarat a II-ik kapun.

Szabásomért és munkámért felelősséget válllok.

PÉNZT

mindenki megtakarít, aki öltönyét vagy felöltőjét

40-50 koronáért

méret után finom gyapju-
:: szövettel készített ::

Fettman Sándor

uri szabónál

KOSSUTH UTCA 13 SZ.

Gyors és pontos kiszolgálás

Mindenféle szőnyegek,

Ágy- és asztalterítők,
Flanell takarók, Füg-
gönyök, Divántaka-
rók, Viaszos vászon

!! LINOLEUM !!

óriási raktára

Donogán és Somossy
DEBRECEN,
Kistemplombazár,

Valódi brünni szövetek

az 1910. évi tavaszi és nyári idényre.

| | | |
|--------------------------------|------------|----------|
| Egy szelvény 3-10 m. hosszú | 1 szelvény | 7 korona |
| elegendő teljes férfitruhához) | 1 " " | 10 " |
| (kabát, nadrág és mellény) | 1 " " | 12 " |
| | 1 " " | 15 " |
| | 1 " " | 17 " |
| | 1 " " | 18 " |
| ára csak | 1 " " | 20 " |

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáért éppúgy felöltő szöveteket, turista-lodent, selyemkamarnt gyári áron küld a mindentűt ismert, megbízható és szolid posztógyári raktár

Siegel Imhof, Brünn 11.

Minták ingyen és bérmentve.

Nagy előnyre szolgál mindenkinek, ha szövet-szükségletét direct a gyártáshelyén Siegel-Imhof cégnél rendeli. Oriási forgalma miatt állandóan a legnagyobb választék a legújabb szövetekből. Szabott, legolcsóbb árak! Bármily kis megrendelés teljesítése szigorúan mintahű és 176 figyelmes.



Forman
nátha
ellen

Stalence
ára 40 fillér

Kifejezetten Forman-t kérünk.
Sok az utánzata.

Bosznay J. és Társa cég

Debreczen, Kossuth-u. 5

Tisztelettel értesíti a hölgyközön-
séget, hogy

**tavaszi kosztüm és
ruhaszövet ujdonságai**

~ nagy választékban ~
már raktáron vannak.

Tavaszi kosztümöket és alkalmi ruhákat
saját műtermünkben a legújabb modellek
szerint gyorsan és jutányos árak mellett
készítünk.

Megnyílt!

Megnyílt!

Kartelen kívül

MEZŐ ÁRMIN

épületfa, deszka- és cserépkereskedés

Wesselényi-tér 6. sz. alatt, Berta-göz-
marom mellett. Kartelen kívül, tehát
olcsó árak.

Mindenkinek saját érdeke, hogy
szükségletét nálam szerezzé be.

Eladó ház

Hadházi uton, lovassági
laktanya közelében egy
jó ház eladó. — Cim a
kiadóban.



Meglepetésül

olcsón vásárolhat látosövet, lorg-
nétet, arany szemüveget és osip-
tetőt, prizmas látosövet leszá-
llított árban csakis:

FISCHER JAKAB optikusknál,
DEBRECZEN, Fő tér 23. (Sestina-ház.)

Dr. Gál Zoltán

ügyvédi irodáját
DEBRECZENBEN, M. klós-u. 1. sz. a.
(Ceglédi-ház 2-ik kapu)
megnyitotta.

!! Ujdonság !!

Valódi édes, nemes esemege rózsapaprika,
kilója 3 kor. 60 fillér.

Valódi féledes rózsapaprika, kilója 3-20 K

Gulyás (juhász) paprika kilója 2-40 K

Legfinomabb szegedi tojásos tarhonya,
apró vagy nagy szemű, kilója 1-10 K

Szegedi prima szalámi
a legolcsóbb napi áron.

Árúim vegytisztaságáért szava-
tolok.

Táborszky A.

paprikakereskedő

S Z E G E D

Kereskedőknek engedmény.

Kutcsövek, vízvezeteki csövek

horgonyozva és feketén,
csatorna-rostélyok, KUT-
KAGYLÓK, zablo-csészek.

Vasgerendék, tető-lemezek

horgonyozott és fekete
vaslemezből, asphalt, kat-
ranyos lemezről,

Sesztina Sajosnál

Piacz u. 23.

MEGLEPŐ SZINTE CSODALA-
TOS GYÓGYEREDMÉNYEKA

APTAMÁSI

LITHIUM-GYÓGYVIZ-

zel gyomor, vese, hólyag és
belbántalmaknál oala-
mint asthma, bronchiale
kiszárvány és húgysavas
diathesis eseteiben.

Debreczenben kapható:

KONTSEK GIZA

fűszer- és csemegé kereskedésében

5 DEBRECZEN, Kossuth-utca.

Figyelem!! Készpénzkölcsönök.

Jelzálogkölcsön 4%, 4 1/2%
és 5% amortizációra, Kon-
vertálás, Személyhitel
(bankpén 1--2 kezessel, ma-
gánpénz kezes nélkül), Örök-
segek vétele, Vállalatok fi-
nancirozása, Részvénytár-
saságok alapítása, Fizetes-
keptelen kereskedők
kiegyelintetése, valamint

Adás-vétel.

Birtokok, házak, gyárak, üz-
letek, kávéházak, szállodák,
vállalatok eladását vagy vé-
telét közvetíti gyorsan, ku-
lánsan.

ADLER ÉS SINGER

Általános Forgalmi Vállalat
Betéti Társaság.

Budapest, József-körút 21.

Előzékeny kiszolgálás!

Szolid, olcsó árak!

Rózsa -féle női felöltő és kalapáruházban Kistemplombazár Debreczen

már az összes TAVASZI UJDONSÁGOK megérkeztek u. m.:

Felöltők

frt. 5.-

Gy. ruhák

frt. 1.-

Angol alj

frt. 2.-

Cosztümök

frt. 10.-

Blousok

frt. 2.-

Leány kabát

frt. 3.-

Gallérok

frt. 2.-

Pongyolák

frt. 3.-

Kalapok

frt. 2.-

❀ Külön mértékosztály. ❀

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdetéseket postautalvánnyal is lehet föladni, a szelvényen a szöveg könnyen elír. Levélbélyegeket is lehet az apróhirdetések árát mellékelni. A kiadóhivatal fentartja magának a szövegváltoztatási jogot oly hirdetésekkel szemben, melyek megjelenését kizárja a hirdetés tartalma, értelme. Beérkezett ajánlatokat a kiadóhivatal bármely címre továbbítja, ha a hirdető e célra megfelelő postadíjat küld.

Apróhirdetéseket a kiadóhivatal felvesz d. e. 8-12-ig s. d. u. 2-7-ig gróf Dégenfeld-tér 2. sz. I. emelet, a folyosón az első ajtó.

Minden ok

amellett szól, hogy vegye igénybe a „Debreczen” apróhirdetéseit, mert

- Ha állást keres — ott talál.
- Ha lakást keres — ott talál.
- Ha alkalmazást keres — ott talál.
- Ha tarsat keres — ott talál.
- Ha oktatást keres — ott talál.
- Ha butort keres — ott talál.
- Ha hangszert keres — ott talál.

Szóval bármire is szüksége van, ott megtalálhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott eladhatja.

Levelezés.

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik:

„Kék ibolya”, „Peary”, „Egyszer néztem a szemébe”, „Tüskerózsa”, „Don Caesar”, „Fehérk”, „Csak titokban”.

Fekete tündér. Levelét megkaptam, e-ü-törtökön 3 órakor az első találkozó helyen várom. Üdv, a régi.

Kedves vidéki fiatal urileány ismeretséget óhajt egy idősebb igazi uriemberrel, aki állandó barátja lenne. Levelet „Ne nyulj hozzám” postrestante, Főposta.

Uraim, ki volna hajlandó egy teljesen független barna nőt 20 koronával kisegíteni. Leveleket „Őszi rózsá” jellegére Péterfiiai posta restante.

Tantalusz jelzett napon és helyen ötkor várom. Levél ment.

Royal kávéházban e lapra figyelmeztetett fehérbluzos hölgyet kérem, hol találkozhatunk. Főposta „Barna 25” jellegére.

Aranyos kis bakfis ismeretséget óhajtja egy Bpestről (ismeretség hiányában) idejött fiatal ember. Leveleket „Ibolya 27” a kiadóba.

Fiatal urileány uriember ismeretséget elfogadja. Leveleket „Elhagyatott” jellegére a kiadóba kérek.

Házasságokat teljesen díjtalanul közvetít a „Hymen” házassulandók hetilapja. Kérjen ingyen felvilágosítást és mutatványszámot. Budapest, IX. Kinizsi-u. 19. II. e. 11. Válaszbélyeg.

Ajánlat.

Mazsola 40, dió 24, lekvár 30, szilva 16 kr. kilója Deutschnál Hatvan-utca

Valódi szegedi rózsá és édes nemes paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésén. Városház-u. 2. Rózsater 3. Telefon 79. sz.

Jegyesek figyelmébe legjobban ajánlható Kaiser Salamon cég butor és lakberendezési cikkek raktára, ahol óriási választék és kedvező fizetési feltételek mellett szerezhetik be szükségleteiket. KAISER SALAMON Hatvan-utca, 2. sz. Telefon 685.

Irodalmi Börze” Magyarország szépirodalmi, társadalmi és kritikai lapja előfizetési díja egész évre 150 K. Kérjen mu atványszámot. Kiadóhivatal Debreczen: Főutca 38. I. Videki úgynökök kerestetnek.

Sajat termész ó- és uj érmelléki hegyi fajborok, különböző évek, kapható 50 literen felül Tóth Sándornál, Hunyadi-u. 26. szám, Debreczen.

Német nyelvi oktatási és — különösen fürdőkre utazóknak alkalmas — német tárgyalási órákat elvállalok. Cim a kiadóban.

Arofátylak, legújabb tavaszi ujdonságok Vidánál, Városház alatt.

Másolási munkákat egy jóírású fiatal ember elvállal. Cim a kiadóban.

Gyöngyvirág Crème kapható Mihalovits Jenő gyógyszerárában.

Lakás.

Kiadó Kossuth-u. 19. Két bolthelyiség májusra. Értekezhetni a háztulajdonosnál.

A Lorántfy utca 46. sz. házban egy 5 szobás lakás kiadó. Bővebbet a kiadóban.

Osinosan butorozott kisebb szoba kiadó Széchenyi-u. 18. Farkasnéál, ajtó 5.

Kereslet.

Fodrászsegéd, fiatal, jó munkás felvétetik. Cim a kiadóban.

Egy tűző felvétetik Finkelstein Manó Csapó u. 8. sz. cipőfelsőrész készítő.

Azonnál belépésre keresek egy kereskedelmi pályára alkalmas tanuló. Ajánlatok Késmárkra (Szepes megye) Markovich János divat- és vászonáru üzletébe intézendők.

Bármily szakmába vágó vidéki úgynökséget, esetleg raktárnoki állást elvállaló kiváló képzettségű izr. nős egyén. Cim a kiadóba.

Ügyvédi irodában alkalmazást keres azonnali belépésre egy irodai teendőkhöz jártas joghallgató. Cim megtudható (telefon is) a kiadóhivatalban.

Mindennemű régiséget vásárol. Ki? cim a kiadóban.

Lapunk utcai elárúsításához fluk (Rukancosok) felvétetnek.

Lapunk kiadóhivatalába egy kifutó fiú felvétetetik.

Eladás.

Eladó gázlusterok teljes lakáberendezésnek, esetleg egyenként is Szent-Anna-u. 32. sz. alatt.

Lenoso, konyhára, valamint veömagnak igen szép, zsizsikmentes, mázsája 28 koronáért eladó David Sándornál Kovásznán, Háromszék megye.

Eladó ebédlő-kredenc márvánnyal, hálószoba berendezés, ruhaszekrények, szövetbutorok, mosdó márvánnyal és zongora — Györffy Aladárné.

Halápi állomáshoz gyalog 10 pernyire, közvetlen az iskola mellett 33 hold föld eladó jó tanyaépületekkel. Felvilágosítást ad: dr. Kőrössi Kálmán ügyvéd, Bathyanyi-u. 5.

Eladó nyaraló és nyaralónak való szőlő a nagyerdei köruton. Értekezhetni Szabó István városi pénztárossal.

Haláleset miatt Hatvan-utcai kert I. járás 54 szám országuttra, eladó.

A Darabos-utca 20. és 50-ik számú ház eladó. A tulajdonos címe a kiadóban megtudható.

Makulatura újságpapír kiló- vagy mázsá számra a lap kiadóhivatalában eladó.

Telefon: 691.



Eredeti Goodyear Welt,

a jelenkor elismert legjobb minősége.

Turul Cipők

dacára az olcsó áraknak, a legjobb anyagból készülnek. Elegáns fazon.

120 saját fiéktelep Magyarország és a külföld legnagyobb városaiban

~ Képes árjegyzék portómentesen ~

!! A monarchia legnagyobb cipőgyára !!

„TURUL” Cipőgyár R.-T., Temesvár

Központi főraktár:

DEBRECZEN, PIAC-U. 48.

Telefon: 691.



Legnagyobb választék

minden fajta cipőáruban elismert kitzúró minőség.